

## 《腓利门书》读经课程

**【宗旨】** 熟悉并掌握《腓利门书》论及以基督超越一切的爱，应用于教会生活，而实行彼此饶恕、彼此接纳，彼此相爱、彼此包容。

课程	主题和重点	读经
1.	《腓利门书综览》——超越一切的爱	门一 16~17
附录	腓立门和阿尼西母是谁	
2.	《腓利门书第一章》——爱心的请求	门一 1~25

### 【主要参考资料】

- (一) [玛波罗教会每日读经网站\(2008~2014\)](#)
- (二) 黄迦勒 [《查经资料》](#) 网站
- (三) [信望爱信仰与圣经资源中心](#)
- (四) 倪柝声 [《倪柝声弟兄文集》](#) 和 [《旷野的筵席》](#)
- (五) 摩根 (Campbell Morgan) [《解经丛书》](#) (Morgan's Expository Series) 和 [《灵修亮光丛书》](#) (An Exposition of the Whole Bible)
- (六) 迈尔 (F. B. Meyer) [《珍贵的片刻》](#) (Our Daily Homily)
- (七) 宣信 (A. B. Simpson) [《The Christ in the Bible Commentary》](#)
- (八) 史考基 (W. Graham Scroggie) [《Studies in Philemon》](#)
- (九) 莫利 (H. C. G. Moule) [《Colossians and Philemon Studies》](#)
- (十) 艾朗赛 (H. A. Ironside) [《Colossians》](#)
- (十一) [《司可福函授圣经课程》](#) (SCOFIELD STUDY BIBLE COURSE) 和 [《司可福圣经问答》](#)
- (十二) 江守道 [《基督是一切》](#) (Seeing Christ in the New Testament)
- (十三) 陈希曾 [《腓利门书剪影》](#)
- (十四) 巴斯德 (Baxter. J. Sidlow) [《圣经查经课程》](#) (Explore the Book)
- (十五) 张伯琦 [《新旧约圣经原文编号逐字中译\(读经工具书\)》](#) 和 [《字典汇编》](#)
- (十六) 罗伯逊 (Archibald T. Robertson) [《活泉新约希腊文解经》](#) (第八卷) (LIVING SPRING GREEK NEW TESTAMENT EXEGETICAL NOTES)
- (十七) 文森特 (M. Vincent) [《新约字句研究》](#) (Word Studies in the New Testament)

### 【《腓利门书》大纲】

主题	请求在爱里的接纳			
经节	1~7	8~17	18~20	21~25

分段	保罗的赞赏	保罗的请求	保罗的盼望	保罗的确信
重点	腓利门的爱心	对阿尼西母的接纳	对亏欠的偿还	对顺服的肯定

### 第一课【《腓利门书》综览】——超越一切的爱

**【宗旨】** 本书借着从保罗为腓利门的感恩与祷告，感受圣徒之间的交通和友爱；并且从保罗为阿尼西母的求情，体会肢体之间的那份舍己、接纳的爱，这爱能勾消彼此间一切的亏欠，并超越人间所有的区别。

**【背景】** 按《腓利门书》第 23 节说：「为基督耶稣与我同坐监的以巴弗问你安」。比较《歌罗西书》西四章 10 节——「与我一同坐监的亚里达古问你们安。巴拿巴的表弟马可也问你们安」。可见本书一如《歌罗西书》，都是保罗在罗马坐监之时写的，大约是在主后 61 至 63 年左右。又按西四 7, 9, 17 节的记载，可知本书大概是由推基古作送信人，本书中所提的阿尼西母，也是歌罗西地方的人，而本书中的亚基布（门 2），大概就是歌罗西教会传道人之一。

本书是因阿尼西母这人写的，「阿尼西母」意为「有益处」，原本是腓利门家中的奴仆（门 16，西四 9），可能因偷了主人的财物（门 11, 19）而潜逃到遥远的罗马，在神主宰的安排下遇见了保罗，蒙他带领信了主，有了奇妙的改变，忠诚伺候在捆锁中的保罗，成了保罗心上的人（门 10~13 节）。保罗本有意将他留下，但觉得应该打发他回腓利门那里。只是按照当时罗马的法律，奴仆若因犯事出走，必受严刑处罚，生死权全操在主人手中，即或犯了小过失，也可能被鞭打，或切断手脚，甚至钉死十字架或被野兽吃掉。所以保罗写了此信，请求腓利门收纳他，好像收纳保罗自己一样（门 15~17 节）。

#### 【本书的重要性】

(一)《腓利门书》是一封充满感情和基督之爱的私人信函。本书仅一章共 25 节，希腊原文只有 335 字，中文译本连带标点符号一共 679 字，为保罗所写的书信中最短的一卷。本书信的主要内容是保罗为一个现在已成为弟兄的逃奴阿尼西母向他昔日肉身的主人，今天也是弟兄的腓利门代求，使他被接纳。这封书信显示神超越的生命和神圣的爱，超越一切的亏缺和区别，使人能与神和好，成为神的家人。当神的爱及救恩改变一个圣徒的生命时，无论他原来的社会地位怎样，都成了基督身体的一部分，能与其他的肢体在平等的地位上彼此相交。因此，任何人若想要知道神圣的爱和赦免之恩如何超越了一切的亏缺和区别，而使所有在基督身体里的肢体彼此饶恕、接纳、包容，就必须读本书。

(二)本书是保罗感人肺腑的私函，是讲家务事的一封私函，而且是有关家中逃奴的事，却在圣经中占了一席之地，只因其中原则可应用到教会的生活。并且这封简短的私函不知道感动了多少圣徒。马丁路德(Martin Luther)说：「这封书信为基督徒的爱竖立了一个尊贵无比的榜样。」因本书表现的爱心、智慧、丰富灵命、主仆之间、朋友之间、神仆与圣徒之间种种关系的真理，实在是最具体而实用的教训。圣灵借着保罗写了这卷简短的书信，不是要用高深的真理造就圣徒，而是要作为一种具体的实例，使众教会可以从其中得着造就和启示。因此，任何人若想要知道如何以爱的行动，而实践圣徒之间的交通和共同的生活，就必须读本书。

**【如何研读《腓利门书》？】**先将本书从头至尾读览一遍 (共 25 节，大约 3 分钟)；并且读时，请注意保罗如何在爱中为阿尼西母请求，并将自己设身处地放在腓利门的地位上，如何接纳、包容、饶恕阿尼西母。同时，为了加深对本书内容有总体的了解，学习熟练地掌握下列五个问题及其答案。对这些问题，可参考本课的资料，来对照自己所了解的程度。

(一) 这封短信的主旨和大纲是什么？

(二) 腓利门是谁？保罗为什么要写这封短信给他？

(三) 阿尼西母是谁？保罗为他求情的理由？

(四) 阿尼西母重生得救之后如何有明显的改变？今日我们是否像阿尼西母那样，有「从前」与「如今」的明显改变？

(五) 归纳(1)保罗与腓利门之间的关系，(2)保罗与阿尼西母之间的关系，和(3)阿尼西与腓利门之间的关系。这对我们过教会生活有什么重要的启示呢？

**【本书钥节】**「不再是奴仆，乃是高过奴仆，是亲爱的兄弟。你若以我为同伴、就收纳他、如同收纳我一样。」(门 16~17) 保罗写本书的动机，是因阿尼西母在主里成为亲爱的弟兄，因此他恳求腓利门能够接纳阿尼西母。正如腓利门因为保罗而接纳阿尼西母；神也因为基督我们所做的，而接纳我们。

**【本书钥字】**本章主题讲到「亲爱的兄弟」，而说出神超越一切的爱能使一个「奴仆」变为「弟兄」。当时的罗马帝国非常盛行奴隶制度，保罗没有谴责、也没有宽容奴隶制度。但是他借着福音改变社会制度里的人。阿尼西母被保罗称呼为「我在捆锁中所生的儿子」(10 节)、「我心上的人」(12 节)、「亲爱的兄弟」(16 节)、「**亲爱的忠心的兄弟**」(西四 9)，对于一个奴隶，这是何等不配的称呼，但因着基督的爱，使这一切都变为可能。此外，腓利门在收到保罗的信以后，不但饶恕了阿尼西母，并且接纳阿尼西母如同在基督里「亲爱的兄弟」，也不再待阿尼西母如同奴仆。在我们周围是否也有许多阿尼西母正等待我们以基督的爱去改变他们、接纳他们、帮助他们呢？

**【本书简介】**本书主要信息是论到保罗凭着爱心，为奴仆阿尼西母求情，恳求主人腓利门收留和善待他。本书表明在基督里蒙拯救的肢体，都被接纳为亲爱的弟兄，能在平等的地位上彼此接纳和相交。

**【本书大纲】**本书仅根据内容要义，可分为四段如下：

(一) 引言(1~3)；

(二) 保罗为腓利门的感恩与祷告(4~7)；

(三) 保罗为阿尼西母的请求与盼望(8~22)；

(四) 问安与祝福 (23~25)。

#### **【本书特点】**

(一) 《腓利门书》与《歌罗西书》两书的内容很有关连。这两封信是保罗在同一时间写的，也是同时托同样的人送达去歌罗西的，除了一个例外，这两封信中间安的人甚至也几乎完全雷同(门 23~24，比较罗四 10~14)。因此有人说：《腓利门书》是《歌罗西书》的脚注，《歌罗西书》是论真理，《腓利门书》是论实行。《歌罗西书》启示基督是教会的元首，教会是基督的身体，是新人，在此并不分为奴的、自主的，惟有基督是一切，又在一切之内；倘若肢体间有嫌隙、总

要彼此包容、饶恕(西三10~14)。本书给我们看见，腓利门需为基督的缘故饶恕、接纳曾亏欠他的阿尼西母，而且不再看他为奴仆，乃视他为亲爱的弟兄(6, 16节)。可见《歌罗西书》所摆出的彼此饶恕彼此包容、饶恕原则，本书将之应用。

- (二) 《腓利门书》是排列在三提书之后。三提书论到在末世危险的日子中，如何持守耶稣基督的见证，其中最要紧的元素就是爱：「命令的总归就是爱」(提前一5)；末世的一大危机就是失去了纯正的爱：「因为那时人要专爱自己、贪爱钱财……爱宴乐不爱神」(提后三2, 4原文)。人在爱心上堕落了，就落到不敬虔和混乱的光景中，所以爱是在末世维持主见证的关键要素。腓利门书就是给我们看见肢体间那份舍己、接纳的爱，这爱能勾消彼此间一切的亏欠，并超越人间所有的区别。保罗本可用权柄吩咐腓利门行合宜的事。然而他却以一颗温柔的心，来请求他宽恕且接纳偷了东西而又逃走的奴仆阿尼西母，这样的态度就是那份奇妙之爱的明证！
- (三) 本书是一封充满感情和基督之爱的私人信函，充分流露保罗的温柔、谦卑和慈爱。保罗没有以使徒的身分自居，或以这地位来吩咐腓利门，反而在爱中请求：「然而像我有年纪的保罗，现在又是为基督耶稣被囚的，宁可凭着爱心求你(8~9)」)。难怪这本书被许多人所宝贵，对它的评价很高。正如芬尼所说：「这短信的每一行每一句，都表现出保罗的个性，再没有一封信是这样的」。加尔文说：「很少有其他的书信，能更活生生地描述保罗温和的灵」。马丁路德更是说：「这封书信显示了基督徒公义、高贵和爱的榜样」。
- (四) 本书信的文笔和结构也很优美。保罗先称赞腓利门的长处，后说出自己对阿尼西母的看重，再带出直接请求，最后肯定自己对腓利门的信心和盼望。所以有人说它是保罗用「最精巧的机智、最温文的礼貌、最情感的聪敏」写成的杰作。
- (五) 本书信充满了基督徒之间的交通和友爱——这封书信虽短，却提到十一个人的姓名，一开始五位，而结尾五位，主要人物「阿尼西母」在中间。保罗称呼他们为：所亲爱的同工(1节)，同当兵的(2节)，同有的信心(6节)，我心上的人(12节)，同伴(17节)，同坐监的(23节)；这些称呼充分表现出基督徒之间的交通和共同的生活，不但同有信心、同工、同伴，甚至也同坐监。
- (六) 本卷书信处理了奴隶制度的弟兄关系，在一个新创造中的平等地位(林前一26~30)。十字架把全人类拉到零点，都是弟兄(太廿三8)，彼此相爱，宽容，并不处死逃跑的奴隶。也不因为是弟兄而不作奴隶，乃顺服肉身的主人(林前七20~24)。

**【默想】**「腓利门书的价值极大：个人的——可见保罗的品格。伦理的——公义正义的感觉。先见的——神隐藏的引导，在背后主持一切。实行的——将最高的原则应用在日常生活小事上。福音的——鼓励传道给堕落最深、最下的。社会的——可见不合基督的奴隶制度。属灵的——阿尼西母即我们的代表。马丁路德(Martin Luther)说：『基督代我们求父，如保罗代求腓利门，我们都是耶稣的阿尼西母。』」  
——史考基

**【祷告】**亲爱的天父，赞美感谢祢，赐给我们《腓利门书》！通过这本书，让我们看见，祢神圣的爱和赦免之恩如何超越了我们一切的亏缺和区别。主啊，我们承认自己从前如阿尼西母，都是无用、不堪、不配之人。因为祢的爱，我们愿意成为生命改变的阿尼西母，而成为祢和众肢体的心上人。奉我们主耶稣宝贝的名。阿们。

**【诗歌】【我生命有何等奇妙的大改变】(《圣徒诗歌》205 首第 1, 5 节)**

一 我生命有何等奇妙的大改变，自基督来住在我心；  
神荣耀的光辉，照耀在我魂间，自基督来住在我心。

(副) 自基督来住在我心，自基督来住在我心；

喜乐潮溢我魂，如海涛之滚滚，自基督来住在我心。

五 往日事都已过，永不再恋旧途，自基督来住在我心；  
那有福的盼望，吸引我奔义路，自基督来住在我心。

视听——[我生命有何等奇妙的大改变~churchinmarlboro](#)

这首福音诗歌，是传福音的人最喜欢用的一首诗歌。因为基督来住在我们的心，我们的生命就有奇妙的大改变。作者麦克但以理(Rufus Henry McDaniel, 1850 ~ 1940)，他 19 岁时开始讲道，然后 23 岁时开始牧会在南俄州。1914 年，他最心爱的幼儿夭折，令他十分哀痛，但神的话语安慰了他，他再次在神前献身，并写了这首诗歌。跟随他的儿子早逝，他写下这句话来提醒自己和他人，即使遭遇不幸，信心，盼望和喜乐的重要性，「『若有人在基督里，他就是新造的人。』这是我最喜欢的赞美诗，是谈到当基督成为我们的救主，我们就成为一个新造的人。我喜欢这歌词的见证，并享受轻快的旋律。」

神将无色、无臭、无味的氢和氧与黑色无味的碳素变成了白色甜味的糖。神将一把砂土放在地的深处，以高热及高压之下，使其变成美丽的红玛瑙。神将一把粘土放在地的深处，以高热及高压，使其变成美丽高贵的紫水晶。神将一把碳素放在地的深处，以高热及高压使其变成光华夺目的金刚钻。神能使丑陋的变成美丽的，低贱的变成高贵的，没有什么价值的变成极有价值的。

照样，神也能使我们的人生发生奇妙的改变。主耶稣在地上时，曾行过水变成酒的神迹。这个神迹就是说出，祂能改变人生。凡信耶稣是基督，是神的儿子的，就可以因祂的名得生命。这生命一进到人的里面，就能使人生发生奇妙的改变，邪恶的人生变成良善的人生，黑暗的人生变成光明的人生，愁苦的人生变成喜乐的人生，虚空的人生变成满足的人生，无望的人生变成满有荣耀盼望的人生。

**【腓利门是谁】**

腓利门(Philemon)名字的意思是「友谊」，是从希腊文的 Phileo 意即「朋友之情」一字转来。他对待有恩于他的保罗，或对待曾亏欠他的阿尼西母，都显出神的爱、朋友之情。从本书看出腓利门是歌罗西教会负责弟兄之一，所以保罗称他为亲爱的同工(1 节)，而教会就在他的家里聚会(2 节下)；并且他对于患难中的弟兄们，乐善好施，爱心可嘉(5~7 节)。他家中有一奴仆，他的家庭经济显为十分宽裕富足。书中第 22 节保罗吩咐他要为保罗预备住处，可见他必定常常接持主的仆人。在本书保罗称亚腓亚为「妹子」(2 节上)，多数解经家相信她是腓利门的妻子；保罗称亚基布则为「与我们同当兵的」(2 节中)，多数解经家相信他是腓利门的儿子，也是为主作工的人(西四 17)。

据教会传统说法，他照着保罗的吩咐，收纳阿尼西母，不再看他是逃跑的奴隶，乃是「亲爱的兄弟」(16 节)。传说他后来因尼罗皇的事件发生，就为主殉道了。

**【阿尼西母是谁】**

阿尼西母(Onesimus)名字的意思是「有益处的」。保罗有三个属灵的儿子，即提摩太、提多和阿尼西母。多数解经家相信他是到保罗所租的房子中听道(徒廿八 16, 30)，以后信了主之后，在行为上有了很大的

转变，并且尽力地服事保罗，所以保罗非常爱他，称他为「在捆锁中所生的儿子」(10节)。因此，保罗甚至有意把阿尼西母留下来服事他(13节)。保罗曾打发阿尼西母和推基古一同到歌罗西去，称他为「亲爱忠心的兄弟」(西四9)。相信腓利门书是他两人带去的，同时也把腓利门书带给腓利门。

### 【阿尼西母的改变】

阿尼西母先前对腓利门是无益的。他虽然是腓利门的奴仆，却不是忠心的仆人，他偷了主人的财物而逃走，可见他有贪心、不诚实，是不可信托的人；但这是他以往没归信基督之前的情形，现今他已经改变了。使他改变的是基督的救恩，见证他确已大大改变了的是使徒保罗。一个人的以往无论怎样败坏，但若已经悔改信主，重生得救，别人就不该存着成见还把他看作是坏人。既然阿尼西母确已悔改信主，有使徒保罗可以作见证，判定他的信主是真诚的。这样，难道主已经收纳、饶恕了的人，腓利门还不肯收纳、不肯饶恕吗？所以保罗以阿尼西母的改变为理由，实在使腓利门无法拒绝他的代求。注意11节中的「从前」和「如今」，是一个明显的比较，表现出阿尼西母的改变。未信主之前的阿尼西母，是与人无益的人。每一个活在罪中的人，也都是对别人没有益处的，所到之处都增加人的负累，令人烦恼，因为没有基督生命的人，常常只顾自己，不顾别人，结果总是使人受损。但阿尼西母重生得救之后，保罗称赞他说：「如今与你我都有益处」，不但对他原来的主人有益，必定会忠心尽他作仆人的本分，而且对在监狱中的保罗也有益；这不但是因他敬爱伺候保罗，也因他生命的改变，和信主以后的长进，使保罗在捆锁中大得安慰。有基督在心中作主的人，不论以往怎样败坏，现今却都能成为人的益处。今日圣徒应当自问是否像阿尼西母那样，「从前」与「如今」有明显的改变？是否能使人感觉到你是他所需要的，不是他所避忌的？基督徒应当使周围的人感到我们是对他们有益的、有用的。

### 【阿尼西母的下文】

约在第一世纪转入第二世纪之间，殉道者中有一位伟大的教父伊格那丢(Ignatius)；他由安提阿被押往罗马受刑。他在旅途中曾分别写信给小亚西亚诸教会——其中有些至今仍然存留着。他停在士每拿的时候，写信给以弗所教会。他在第一章写许多关于他们的一位颇具美名的监督。那么，这位监督是谁呢？他就是阿尼西母；伊格那丢像保罗一模一样，在信中用了双关的谐语——他是名实相符的阿尼西母(有益的人)；而他的本性也是，因他对基督有用。一个逃跑的奴隶，经过一段年日，成了教会中受人尊敬的监督。虽然简短并属于私人性质，很可能由于他坚持要将这封信列入书信汇集。阿尼西母用这封信告诉世人他曾是逃跑的奴隶，而他得以保全生命要感激耶稣基督和保罗。

## 第二课《腓利门书第一章》——爱心的请求

【读经】 门一1~25。

【宗旨】 这一课帮助我们本书借着保罗爱心的请求，让我们看见——

- (一) 保罗高贵的品格和真情的流露；
- (二) 与神和与人的正确和平衡的关系，是建立在爱与公义之上；
- (三) 神主宰的安排，超乎一切事件之上；
- (四) 将最高的启示(尤其是以弗所书和歌罗西书)，应用于圣徒之间的交通和共同的生活；

- (五) 神恩典的福音乃是寻找并拯救最低微者；
- (六) 以在基督里被接纳为处理社会和政治问题的原则；
- (七) 我们的得救的改变应与阿尼西母相似。

**【主题】**《腓利门书》主题强调：(1)保罗为腓利门感恩和祷告(1~7节)；和(2)保罗为阿尼西母求情(8~25节)。

**【特点】**本章我们特别看见，保罗动之以情，晓之以义、诉之以理，请求腓利门饶恕并接纳阿尼西母：

- (一)保罗的态度——(1)以祝福代替责难(1~3节)；(2)以赞赏代替责偿(4~5节)；(3)以信心代替猜疑(6节)；(4)以爱心代替吩咐(7~9节)；(5)以请求代替要求(10~14节)；(6)以神旨代替坏事(15~17节)；(7)以偿还代替亏负(18~19节)；(8)以鼓舞代替施压(20~22节)；(9)以问安代替客套(23~25节)。保罗的个品格和真情，在此表露无遗。论到保罗，正如芬尼所说：「这小书的每一行每一句，都表现出保罗的性格，再没有一本书是这样的」。加尔文说：「虽然保罗所论到的题目层次较低，然而他的态度却能彰显最高处的神：他降卑自己，为着一个最低微的人谦虚地恳求。很少有其他书信能更活生生地描述温和的灵。」
- (二)保罗的理由——(1)腓利门的信心和爱心(5~7节)；(2)保罗凭着爱心求(8~9节)；(3)保罗与阿尼西母的属灵关系(10节)；(4)阿尼西母的改变(11节)；(5)保罗深爱阿尼西母(12节)；(6)阿尼西母在狱中伺候保罗(13~14节)；(7)神的美旨叫腓利门得着阿尼西母(15节)；(8)阿尼西母成为亲爱的弟兄(16节)；(9)保罗与腓利门的同伴之谊(17节)；(10)保罗负责偿还阿尼西母的亏负(18~19节)。加尔文说：「虽然他处理一个非常棘手的问题，一不小心就会弄巧成拙；然而，他的翩翩风范使他被提升到接近神的属灵高峰。」

**【简要】**本章1~3节是保罗的引言与问安。本书是由保罗与提摩太联名写给腓利门、亚腓亚、亚基布与在他们家里聚会的教会。保罗虽然没有到过歌罗西，但在以弗所三年之久，腓利门可能在那里听保罗的讲道而归主，并得到保罗的教导，以致成为爱主、事奉主的人。所以保罗在此称他为「我们所亲爱的同工」(1节)。后来腓利门的妻子亚腓亚和儿子亚基布也相继信主，全家归主，全家人一起事奉主。于是在腓利门家中的聚会，就是在歌罗西的教会(2节)。保罗愿恩惠平安归与他们(3节)。

4~7节是保罗为腓利门感恩。在保罗的工祷告中，提到腓利门时，就常常为他感谢神(4节)。保罗为腓利门感谢神的原因，是因为：(1)腓利门的爱心与信心(4~5节)；(2)信心交通所显出的功效(6节上)；(3)为基督作的各样善事(6节下)。因此，保罗为腓利门的爱心，觉得非常快乐与安慰(7节)。

8~21节是保罗为阿尼西母求情。保罗原可用使徒的权柄吩咐腓利门，但他宁可以「有年纪的」和「基督耶稣被囚的」双重身分，「请求」腓利门(8~9节)。然后，保罗说出他写信的主要目的，是为他在捆绑中所生的福音的儿子阿尼西母求情。因为阿尼西母悔改信主后，行事为人有了极明显的改变，开始表现与他名字(即「有益处」之意)相符的生活(10~11节)。保罗原本可以将他心上的人阿尼西母留在罗马伺候自己，但考虑到阿尼西母原是腓利门的奴仆，按当时的主仆关系，所以就打发他回到腓利门那里去，让腓利门自己决定怎样处置他(12~14节)。接着，保罗指出阿尼西母在腓利门家中偷窃，逃离腓利门，虽然按人看是件坏事，岂知其中也有神的美妙旨意，结果是让腓利门永远得着他(15节)；并且阿尼西母在信主后与腓利门的关系已改变，如今他们都是神的儿女，彼此都是弟兄。因此，保罗诉诸他

与腓利门同伴之间的关系，请求腓利门收纳阿尼西母如同收纳保罗；并且承诺要偿还阿尼西母欠腓利门的(17~19节)。在这件事上，保罗对腓利门存有很大的希望，一方面也相信腓利门一定会收纳阿尼西母，而且会做得比保罗说的更多(20~21节)。

22~25节是保罗的结语。保罗请腓利门为他预备住处，因为他希望能够到歌罗西去(22节)。接着，保罗代以巴弗，马可、亚里达古、底马、路加，也都问腓利门的安(23~24节)。最后，保罗愿主耶稣基督的恩常在腓利门的心里(25节)。

**【钥节】**「他从前与你没有益处，但如今与你我都有益处。我现在打发他亲自回你那里去，他是我心上的人。」(门 11~12)阿尼西母名字的意思是「有益处的」。阿尼西母因着信主之后，从「从前」没有益处的奴隶，变成「如今」有益处弟兄，而名符其实了。

**【钥字】**「从前」和「如今」(门 11)——这是一个明显的比较，表现出阿尼西母的改变。因他从前弃主逃跑，对腓利门来说，根本没有益处，甚至跟他的名字完全相反。然而，本书我们看见他信主之后的改变：

(一)基督的生命，能改变一个人的价值。基督能将罪人转化为圣徒，使一个没有益处的人，变成别人的益处；使一个没有用的人，使其变为有价值的人。并且在阿尼西母身上我们看到，他「从前」是一个伤腓利门心的人，「如今」变成保罗的「心上的人」。

(二)基督恩典的能力，能改变人的生活为人。阿尼西母遵照保罗的指示回到主人腓利门那里去；当然恩典会也在腓利门身上作工，使他遵照保罗所求的，看他如同弟兄(门 16)。在阿尼西母回去的路上，他也有同伴推基古的鼓励(西四 7)。主人有权处决逃走的奴隶，但阿尼西母却愿意接受保罗的安排，而回去守住他蒙召时的身份(林前七 20~24)。这指出一个真心悔改信主的人，必须面对自己的过去，靠着基督恩典的能力，而重新出发，并超越过去的事情。

(三)基督救赎的工作，能改变人的地位。阿尼西母所犯的罪，按罗马法律，本该处死的，但因着保罗甘心的代求和代偿，他得着主人的赦免和接纳。其实我们不也都像阿尼西母一样吗？是基督用宝血的重价将我们救赎回来，使我们与神和好，不再作祂的仇敌，而被接纳作祂的儿女，享受神家中之爱。

(四)基督超越一切的爱，能使一个「奴隶」变为「弟兄」。阿尼西母由奴隶的身份，成为弟兄的身份，乃是藉福音与基督的爱。唯有主的爱和真理，能叫人得自由、心灵得释放、生命得更新。曾逃跑的阿尼西母本该是被处死，但因保罗爱的请求和腓利门爱的接纳，使他重获自由，成为神的家人。

摩根说得好，「基督信仰的最高工作就是改变人，从这些改变的生命当中将会产生所有社会条件的改变，以及公义和爱心的得胜」。

**【一个扒手的改变】**葛培理第一次去伦敦主领大会时，一个高明的扒手，要从一排最里面的座位出来，到台前接受主，在这排靠近走道处，有一位穿着体面的人，也要上前去接受主；当两人一同走向讲台时，这位原来作扒手的人，从口袋里拿出一只皮夹，还给另一人说：「这是你的钱包，是我进来时从你身上扒来的，对不起！」

**【一个财主的改变】**美国石油大王洛克斐勒(1839~1937)，勤奋能干，生前全副精神做生意，挣钱、刮钱，赚到亿万财富。他到年老时才信主。信主后不但生命改变，对金钱的看法也彻底改变。当他领悟到圣经「施比受更为有福」的真理后，于是反过来开始尽量捐输，盈千累万的施给需要的人。其中最

受人纪念的，要推他在一八九二年所创办的芝加哥大学，因这所规模庞大的学校，不仅是他一手捐钱创办，老人家的心也实在放在每块砖头上。同时他也聘请一位充满智慧的宣教士哈柏为首任校长。当日两人合一建立美好的根基，使芝大今日成为世界著名的学府。为促进人类公共卫生及医疗设备，他在一九一三年成立洛克斐勒基金会；又于一九二一年捐献鉅款，在中国北京创办一流水平的北京协和医学院，为中国栽培许多优秀医生。洛克斐勒于高龄九十七岁时才安然离世，而其墓碑上是这样写的：「我在地上所投资的都会过去，但在天上所投资的将存到永远。」

**【纲要】**本书可分为四段如下：

- (一) 引言(1~3 节)——愿人得着恩惠平安；
- (二) 保罗为腓利门感恩和祷告(4~7 节)——向主耶稣和众圣徒有爱心和信心；
- (三) 保罗为阿尼西母求情(8~21 节)——看他如亲爱的弟兄，接纳他如接纳我；
- (四) 保罗的结语(22~25 节)——愿我们主耶稣基督的恩常在你的心里。

**【钥义】**本章有三个事实是值得我们注意的：

- (一)**神奇妙的带领**——三个不同轨迹的人生，竟交织出十架的宽恕之情。起初，阿尼西母不只亏欠腓利门，大概还犯了偷窃的罪(门 18)，就从腓利门那里逃到罗马(直线距离超过一千哩)，消失在人群中。他到了罗马，却偏偏遇见了保罗，并且得救了，成为一个基督徒，而且还服事保罗，成了保罗有益的助手(门 11~13)。这是神主宰的安排！阿尼西母的经历对我们是一个何等的鼓励。这封信提醒我们，没有人不能得救。因此，永远都不要放弃任何人。我们有没有为我们所爱的人和朋友(阿尼西母)，能听到福音和认识主，而祷告呢？
- (二)**基督大能的生命**——再大的罪人都可以因为基督的生命，生命有了奇妙的大改变。注意 11 节中的「从前」和「如今」，这是一个鲜明的对比！未信主之前的阿尼西母，是与人无益的人。留意保罗说他是：(1)「我所生的儿子」(10 节)；(2)「他从前与你没有益处，但如今与你我都有益处」(11 节)；(3)「是亲爱的兄弟」(16 节)。这一切都告诉我们，阿尼西母信主之后，整个人都改变了使一个「没有益处」的人，变成别人的「益处」。因此，有基督在心中作主的人，不论以往怎样败坏，现今却都能成为人的益处。我们是否降服在基督的恩典中，成为众人的益处呢？
- (三)**弟兄的关系**——本卷书信处理了奴隶制度下的弟兄关系，在一个新创造中的平等地位(林前一 26~30)。按照罗马法律，阿尼西母是该死的，但因为保罗的代求、主人腓利门的接纳，他重获自由，成为神的家人。这是主的大能和大爱，使一个「奴隶」成为「弟兄」。在此，保罗没有谴责，也没有宽容奴隶制度，却以基督改变其中的人际关系。人与人之间虽有许多障碍，但因为基督在十字架的工作，无论人原来的社会地位、性别、种族、性格等等，都成了基督身体的一部分，与其他的肢体平等。并且因为基督在个人心中所作的改变，使信主的主仆，即使在当时邪恶的奴隶制度下，仍以弟兄相待，因所有的基督徒都是弟兄(太廿三 8)。我们在教会中是否以爱的行动，实践彼此饶恕、彼此接纳，彼此相爱、彼此包容呢？

**【默想】**

- (一) 在本书，我们可以看见神在基督耶稣里向我们所施的爱是一幅绝妙的图画。阿尼西母所犯的罪，按罗马法律，本该处死的，但因着保罗甘心的代求和代偿，他得着主人的赦免和接纳。腓利门

对阿尼西母的饶恕和赦免，也让我们想到天父因基督代偿一切世人的罪债，宽恕赦免接纳我们成为祂的儿子吗？其实我们不也都像阿尼西母一样得罪了神，逃离了神吗？但神在祂丰盛的怜悯中拯救了我们，使我们由奴隶的身份，成为儿子的身份。

(二) 保罗对腓利门说：「**他从前与你没有益处，但如今与你我都有益处。**」(门 12)其中的关键在于福音介入了阿尼西母的人生，改变了他的生命。有基督在心中作主掌权的人，不论他已往如何的败坏，都能够成为别人的益处；基督徒应当让身边周遭的人感觉得到，我们是对他们有益处的人。基督对我们个人是否也有这样深远的影响吗？我们应怎样发挥我们的影响力呢？

(三) 保罗请求腓利门饶恕并接纳阿尼西母时，他的方法和态度在那一方面值得我们学习呢？

(四) 腓利门名字的意思是「朋友之情」。他对待有恩于他的保罗，或对待曾亏欠他的阿尼西母，都显出神的爱，朋友之情。腓利门的信心和爱心，他不但敞开自己的心门，也为教会打开家门，作为众圣徒聚会交通之用。我们是否也敞开放自己的家，让人享受主的恩典和平安呢？他照着保罗的吩咐，收纳阿尼西母，不再看他是奴仆，乃是亲爱的兄弟。我们如何去对待需要饶恕的人？亲爱的，多么盼望在我们中间有更多像腓利门的圣徒。

(五) 阿尼西母名字的意思是「有益处的」。从阿尼西母生命中的改变，思想(1)基督的生命，(2)基督恩典的能力，(3)基督救赎的工作，和(4)基督超越一切的爱。信主之后，我们的生活为人有何改变呢？亲爱的，在我们周围是否也有许多阿尼西母，正等待我们去传福音，帮助他们认识能改变人的主耶稣基督，成为一个有益处的人呢？

**【祷告】** 亲爱主，但愿在祢身体里，我们同作肢体，同为弟兄，同在祢爱中彼此饶恕、彼此接纳，彼此相爱、彼此包容。

**【诗歌】**【圣徒众心，爱里相系】(《圣徒诗歌》696 首第 1 节)

圣徒众心，爱里相系，同在主里享安息；

救主大爱激发爱心，如此相爱永相亲。

同作肢体，倚靠元首，众光反映主日头；

同为兄弟，行主旨意，主里相系原为一。

视听——[圣徒众心，爱里相系~churchinmarlboro](#)

这首诗作者是新生道夫(Zinzendorf, 1700~1760)。这首诗说到圣徒之间，在主的爱里同享合一的交通。求主恩待我们，互作肢体的神的儿女们，在祂的爱里活出合一的见证。

**【金句】**

※ 「这卷书信指出了基督徒的爱的一个正确、崇高、美好的实例。保罗为了可怜阿尼西母竭尽全力向他的主人求情，好像他自己就是阿尼西母，是他自己得罪了腓利门一样。就如基督为我们向父神求情，保罗也是那样为阿尼西母向腓利门求情……我认为我们都是阿尼西母。」——马丁路德

※ 「这封书信的片段使我们体会那种处理事情的态度，是带着基督的精神。这也说明我们与基督的关系，阿尼西母与保罗及腓利门的关系，也是我们与主的关系。

阿尼西母与保罗——阿尼西母是保罗在捆锁之中所生的属灵的儿子。他可能在罗马被人发现，那里逃犯容易隐藏他们的身份，在都市中肆意放纵。也许阿尼西母在潦倒饥饿之中，在主人的家中他见

过使徒，他就来找保罗求助。保罗一定收留他。让他现在服事这位在捆锁之中的使徒，成为使徒心上的人。他不再是奴仆，而是亲爱的兄弟。主救赎我们，若离罪恶，所以我们完全归属于祂！阿尼西母与腓利门——他以前对腓利门没有益处，我们以前对主也是这样。现在他回去，我们也回到牧者、群羊的基督面前。他以前是奴仆，现在是亲爱的弟兄。我们也不再是仆人，而是主的朋友了。阿尼西母以前得罪主人，现在罪得赦免，主人给他超越的恩惠，使他有特殊的权利是从前所没有的。从这人身上，我们看见自己的光景，我们的罪越多，恩惠就更显多了，主的怜悯必将我们的亏欠算在祂自己的账上。」——迈尔